

是否“就地过年” 全国不搞“一刀切”

国务院联防联控机制：因地制宜分类指导分区施策

新华社北京12月18日电 元旦、春节临近，两节期间能否返乡？冬春季如何精准防控疫情？11月18日，国务院联防联控机制有关专家就焦点问题进行回应。

是否“就地过年” 不能“一刀切”

近日，多地发出“就地过年”倡议。国家卫健委新闻发言人米锋表示，冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针，着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策，在落实防控措施的同时，保障人员安全、有序流动，坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”，最大限度减少对群众生产生活的影响。

国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示，一些重点地区和重点人群仍要严格执行现行防控政策。对于高危人群，比如老年人、慢性病患者、孕妇倡导尽量减少不必要的出行和不必要的聚集。现在处于疫情中高风险的区域，口岸、边境

等特殊区域，开展冬奥会、冬残奥会的地区等要继续保持相对严格的管控措施。对于其他地区，梁万年表示，要做好风险评估，综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势提出有力度又有温度的相关政策，要体现精准防控的要求。

铁路民航多措并举保出行

国铁集团劳动和卫生部副主任伍世平表示，据预测，明年铁路春运客流量较2021年春运有较大增长，春运疫情防控工作面临较大考验。

提供有利于疫情防控的运力条件，严格落实乘车全流程站车防控措施，规范旅客列车运行途中涉疫旅客应急处置……伍世平表示，铁路部门将统筹疫情防控和春运组织工作，科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施，严防疫情通过铁路传播，努力为旅客提供安全健康的出行环境。

对于飞机出行，中国民航局飞行标准司司长韩光祖表示，民航局将进一步优化运力安排，科

学预测旅客流向，有针对性地安排加班、包机、临时航班，最大限度满足假日旅客出行高峰期的航班运力需求。航空公司要落实旅客登机前手部清洁消毒，督促旅客在机上做好个人防护等防控措施，机场有针对性地做好旅客宣传引导，提醒旅客佩戴口罩，避免人员聚集，同时加强候机楼内通风，做好公共区域清洁消毒。

“今年‘两节’期间疫情防控必须高度重视，不能有丝毫的麻痹大意。”国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华提示，个人外出和返乡时要做好个人防护，保持良好的卫生习惯和健康的生活方式，积极接种新冠病毒疫苗，做到应接尽接。

全国疫情形势 总体保持比较平稳

贺青华介绍，目前全国疫情形势总体保持比较平稳，局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制，有的正在控制之中。

据介绍，截至目前，云南陇川疫情已连续8天无新增病例，黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔已连续4天无新增病例。内蒙古满洲里疫情基本得到控制，进入收尾阶段。浙江宁波、浙江杭州、上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点，疫情风险逐步得到控制。浙江绍兴疫情仍处于持续发展阶段，主要集中在封控的管控区域，当地仍存在后续传播的风险。陕西西安和广东东莞两地疫情仍在继续发展，存在进一步扩散可能。

“总体来看，近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。”贺青华表示，航空口岸和陆地口岸是主要输入途径，主要由境外输入病例和相关的物品、冷链食品引起。

贺青华表示，下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署，推进核酸检测和流调溯源，加强隔离点的管理和社区管控，加快排查高风险人群和场所，确保各项措施及时落实到位，防止疫情进一步扩散蔓延。

中国最长寿老人在新疆去世 享年135岁

新华社乌鲁木齐12月18日电 记者从新疆疏勒县委宣传部了解到，12月16日，新疆喀什地区疏勒县居民阿丽米罕·色依提在喀什去世，享年135岁。

阿丽米罕·色依提生于1886年6月25日(清光绪十二年)，是新疆喀什地区疏勒县库木西力克乡人。阿丽米罕·色依提生前经历了3个世纪，一家六代同堂。

2013年，中国老年学学会揭晓第六届中国十大寿星排行榜，阿丽米罕·色依提以127岁高龄位居榜首。

阿丽米罕·色依提生前日常生活很简单，起居极少需要家人照顾，有时还能帮忙照看曾孙子，每天按时吃饭，胃口极好，并坚持在院子里晒太阳。

库木西力克乡是当地著名的长寿之乡，有多位90岁以上的老人。当地政府为60岁以上老年人每家配备了签约医生、随访医生，每年一次的免费体检，发放了针对不同患病老人“私人订制”的医药箱，并每月向老人发放高龄补贴。

三星堆、金沙 正式联合申遗

据新华社成都12月18日电 12月18日，四川德阳广汉三星堆遗址管理委员会与成都金沙遗址博物馆签署《三星堆遗址与金沙遗址联合申遗合作协议》，双方将在世界文化遗产申报与研究、陈列展览、宣传推广等方面展开合作。

协议约定，双方同意将三星堆遗址、金沙遗址“打捆”，联合向联合国教科文组织申报世界文化遗产项目，联合编写申报世界文化遗产文本。充分利用双方资源，开展多种形式和层面的合作研究，不断扩大三星堆遗址、金沙遗址在学术界的影响力。同时，在文物保护、文物修复、国家考古遗址公园建设、博物馆学等领域加强双方合作。

广汉市委副书记、德阳广汉三星堆遗址管委会主任王居中表示，三星堆遗址“古文化、古城、古国”的面貌基本清晰，突出普遍价值已被学界公认，真实性、完整性得到有效保护。三星堆遗址和金沙遗址代表了一种独特的人类艺术成就，为古代宗教信仰、祭祀礼仪和重大历史事件提供了物证；三星堆遗址和金沙遗址也是中国长江上游早期城市的杰出代表。

湖北一高速匝道桥侧翻 事故已致3死4伤

本报综合消息 12月18日下午3点37分，湖北鄂州境内G50沪渝高速沪渝向花湖互通D匝道一段500米长的桥梁侧翻，已发现4辆车坠落。目前，事故造成4人受伤，3人死亡(含2名现场掉落施工人员、1名货车上掉落人员)。伤者已送往医院救治，具体伤亡情况待进一步核实，事故原因正在调查中。

据交通运输部消息，事发桥长731.08米，于2010年9月28日建成通车，桥面宽13米，支座采用盆式橡胶支座，伸缩缝采用梳形钢板伸缩缝。上部结构为钢

箱梁、连续现浇箱梁，下部结构为双柱式桥墩和单柱式桥墩，设计荷载公路1级55吨。

事故发生后，交通运输部高度重视，要求迅速核实情况，督促指导湖北省交通运输部门做好应急救援、善后处置等工作。湖北省交通运输厅主要负责人已赶赴现场指挥处置，并会同公安交管部门制定现场路网分流管控及疏导方案，调动路政管理部门加强现场管控及救援处置工作。

目前，交通运输部公路局桥梁专家已赶往现场。



汽车从侧翻的桥下经过。

没有任何理由和手续就伸手向企业收费

河北霸州两个多月乱罚款6700多万被通报

本报综合消息 据国办督查室12月17日通报，根据群众在国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索，国办督查室近日派员赴河北省霸州市进行了明察暗访。督查发现，霸州市严重违反党中央、国务院决策部署和政策要求，违规出台非税收入考核办法，向下辖乡镇(街道、开发区)下达非税收入任务，组织开展运动式执法，出现大面积大规模乱收费、乱罚款、乱摊派问题，引起企业和群众强烈不满。

经查，2021年9月份，霸州市政府办公室印发《霸州市非税收入征管工作考核奖惩办法》，违规提出将非税收入与征收单位支出挂钩，并将非税收入完成情况纳入乡科级领导班子和领导干部绩效考核。10月份，为弥补财力紧张及不合理支出等产生的缺口，

霸州市在6月份已经完成非税收入预算7亿元的情况下，向下辖15个乡镇(街道、开发区)分解下达了3.04亿元的非税收入任务。11月份，为进一步促进乡镇(街道、开发区)加大非税收入征收力度，霸州市委办公室、市政府办公室印发《全市经济运行工作考核细则》，违规设立一般公共预算收入完成情况考核，明确税收收入得分权重为20%，非税收入得分权重为80%。在霸州市采取多种督导措施的推动下，各乡镇(街道、开发区)、村街以安全生产执法检查等多种名义，对中小微企业和个体工商户进行集中罚款、摊派、收费。

据不完全统计，10月1日至12月6日，霸州市15个乡镇(街道、开发区)入库和未入库罚没收入6718.37万元，是1至9月罚没收

入(596.59万元)的11倍，涉及企业和个体工商户2547家，平均每家罚款、收费2.64万元。11月份，13个乡镇(街道、开发区)出现明显的运动式执法，当月入库罚没收入4729.57万元，是1至9月月均罚没收入的80倍。从督查情况看，霸州市此次出现的乱收费、乱罚款、乱摊派手法五花八门，逐利特征明显，包括没有任何理由和手续就伸手向企业收费，对企业集中开展逐利式乱检查乱罚款，盲目提出超任务向村街企业乱摊派。

国办督查室指出，霸州市出现的大面积大规模乱收费、乱罚款、乱摊派，违反了法律法规以及党中央、国务院关于治理乱收费的有关规定，严重侵害了广大中小微企业的切身利益，严重破坏了当地营商环境，直接抵消了助

企纾困、减税降费政策红利，严重损害了党和政府的公信力，严重影响了党和政府的形象，性质十分恶劣，教训十分深刻。这些问题的发生，暴露出有些地方对贯彻落实党中央、国务院决策部署认识不到位、态度不坚决，没有完整、准确、全面贯彻新发展理念，政绩观出现严重偏差，面对新的经济下行压力、财政处于紧平衡状态的情况，没有真正树立过紧日子的理念，依靠非税收入特别是罚没收入来弥补财政缺口的冲动仍然强烈。

霸州是廊坊代管的县级市，廊坊市委常委会连夜传达了学习了国办督查室上述通报，正在组织整改。截至12月16日下午3点，霸州市已经向2200家企业和个体工商户退款5472.82万元。